Zestaw zadan 1: NWD, NWW i algorytm Euklidesa. Grupy, pierscienie i ciala.

(1) Podaj reszte z dzielenia liczby a przez b, jezeli:
(a) a =254, b= 15,
(b) a = 254, b= —15,
(c) a=—254, b =15,
(d) a = —254, b= —15.
(2) Oblicz:
(a) NWD(60775,120175) i NWW (60775, 120175),
(b) NWD(107525,20075) i NWW (107525, 20075),
() NWD(150425,65725) i NWW (150425, 65725).
(3) Dla jakiej wartosci parametru a réwnanie 644x — 588y = a ma rozwiazanie?
(4) Wyznaczy¢ wszystkie catkowite rozwiazania réwnania
(a) 357z + 403y = 208,
(b) 97x + 123y = 360,
(¢) 666 + 527y = 614.
(5) Wyznaczy¢ wszystkie catkowite rozwiazania rownania
(a) 6z + 10y + 52 =1,
(b) 2z + 8y + 1122 =9,
(c) 2z + 42y + 70z + 245t = 1.
(6) Wyznaczy¢ wszystkie catkowite rozwiagzania uktadu réwnan

x4+ 1y = 180,
(a) o
NWD(z,y) =30

x4y ="T720,
(b) _
NWD(z,y) =4

(7) Do przewozu zboza sa do dyspozycji worki 60-cio kilogramowe i 80-cio kilogramowe. Ile potrzeba
poszczegdlnych workéow do przewozu 440 kg zboza (zaktadamy ze worki musza by¢ pelne)?

(8) Tle biletéw po 3 zt i po 5 zt mozna kupié za 149 zt, jesli nalezy wydaé wszystkie pieniadze?

(9) Fabryka wysyta towar w paczkach po 3 kg i po 5 kg. Wykazaé, ze mozna w ten sposoéb wystaé
kazda catkowita ilo$¢ kilogramow wieksza niz 7. Czy mozna w tym zadaniu zastapi¢ dane liczby
innymi liczbami?

(10) Ile wspolnych wyrazow ma ja stuwyrazowe ciagi arytmetyczne 5,8,11,14, ... oraz 3,7,11,15,...7

(11) Zatoézmy, ze dzisiaj jest czwartek godzina 14%. Jaki dzien tygodnia bedzie doktadnie za 10000
dni (lat)'? Jaki dzief tygodnia i ktéra godzina bedzie za 13551 godzin?

(12) Sprawdzi¢ tacznosé dodawania, taczno$é mnozenia oraz rozdzielno$é mnozenia wzgledem doda-
wania w Zs.

(13) Sprawdzi¢, czy jest cialem system Fy =< {0,1,a,b},0,1,+,- > w ktérym dziatania + i - okreslone
sg tabelkami:

Iw obowiazujacym od 1582 r. kalendarzu gregorianskim, opracowanym przez Luigi Lilio (ok. 1510 - ok. 1560 r.) 366
dni maja lata, ktérych numer dzieli sie przez 4 ale nie dzieli sie przez 100, oraz lata, ktorych numer dzieli sie przez 400;
pozostale lata maja 365 dni. W ten sposob éredni rok kalendarzowy ma 365, 2425 dni, a Sredni rok zwrotnikowy ma 365
dni, 5 godzin, 48 minut i 46 sekund, czyli 365, 2422 doby.
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(14) Ulozy¢ tabelke funkcji o +— 2% w Zq;.

(a)
(b) Utozy¢ tabelke funkcji x — 27 w Zi3

2
¢) Wyznaczy¢ dziedzine oraz utozyé tabelke funkeji o — ; + ]
T —

( W Z7.
(15) Rozwiazaé¢ réwnanie:
(a) 52?2 + 5z +1=0w Zy;, (b)22+2+3=0w Zs,
()22 +2x+2=0wZy3, (d)22°+322+2—-4=0w Z,.
(16) Sprawdzi¢, ze potowa réznych od zera elementéw ciala Zi3 to kwadraty elementéw Zis.
(17) Dla jakich wartosci parametru m € K réwnanie mz?+(2m+1)z+m—2 ma dwa rézne rozwiazania
w ciele K
(18) Wykazaé, ze kazdy element ciala Zs jest szeScianem elementu Zs. To samo dla ciata Z;;. A jak
to bedzie w przypadku ciata Z37
(19) Sprawdzi¢ czy istniejg — 1 wyznaczy¢, jesli istnieja — pierwiastki kwadratowe z —1 w ciele Z,, dla
p=2735711,13.
(20) Rozwiazaé réwnanie 5x = 2 w Zgss37-
(21) Znalezé taki element Zs, ze kazdy inny element r6zny od 0 jest jego potega. To samo dla ciat Z;
oraz Zq;.
(22) Sprawdzi¢, ze kazdy rézny od 0 element ciata Zs podniesiony do pewnej potegi daje 1. To samo
dla cial Z; oraz Zy;.
(23) Wykona¢ dziatania: (6%-3+5-4—1)-(5-12—7)"! w Zy; oraz w Zog3.
(24) Rozwigzaé¢ uktad réwnan
3v+4y =2
9 4+y=7
(26) (H. Steinhaus?) Obliczy¢ wszystkie wyrazy ciagu 57"+ + 45742 1 357  ciele Zy;.
(27) (H. Steinhaus) Sprawdzi¢, ze 3'% + 419 = 0 w cialach Z;, Zi3, Zis1, Zs37g, oraz ze 319 4 4195 £
w Zs ani w Zq;.
(28) Wyprowdzi¢ wzér na funkcje: f(k) =1 w Zoy_1.
(29) Obliczy¢ + w Z, dlan =6,7,8,9,11,13.

(25) Podaj liczbe rozwiazan uktadu réwnan w ciele Z;;. To samo w Zy3 1 Zq7.

2Hugo Dionizy Steinhaus (1887 - 1972) stynny matematyk polski; po II wojnie $wiatowej pracowal we Wrocawiu.



